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Jedným zo znakov krajiny je priestorová heteroge-
nita vyjadrená krajinnou štruktúrou. Štruktúra je spo-
jená spätnými väzbami s funkčnými vlastnosťami kra-
jiny, je determinovaná prírodnými, poloprírodnými
a antropogénnymi faktormi. Tieto faktory v rozhodu-
júcej miere ovplyvňujú dynamiku krajiny a spôsobujú
zmeny, ktoré v nej prebiehajú. Najviditeľnejšie sa zme-
ny krajinnej štruktúry prejavujú vo vidieckej krajine.
Isté špecifikum predstavujú práve oblasti s rozptýle-
ným kopaničiarskym osídlením.

Charakteristika skúmaného územia

Pri analýze a vyčleňovaní prvkov krajinnej štruktú-
ry sme postupovali v zmysle metodiky LANDEP (Ru-
žička, 2000), krajinné prvky sme detailnejšie rozčlenili
so zreteľom na špecifiká skúmaného územia a cieľ prá-
ce. Tematické mapovanie sa realizovalo v prostredí GIS
metódou on screen a verifikovalo terénnym výskumom.
Podkladom boli topografické mapy a ortorektifikované
letecké snímky transformované do štandartnej projek-
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cie topografických máp. Takýto detailný zdroj údajov je
dôležitý hlavne v územiach s členitým reliéfom.

Záujmové územie tvorili katastre obcí Jedľové Kosto-
ľany, Malá Lehota a Veľká Lehota, nachádzajúce sa na
severozápadnej hranici CHKO Ponitrie. Celková roz-
loha katastrálnych území je 6 874,9 ha a rozpätie výš-
kových stupňov 317 – 815 m n. m.

Poloha týchto obcí v rámci Slovenska je relatívne
centrálna. Jedľové Kostoľany patria do okresu Zlaté
Moravce, Malá a Veľká Lehota do okresu Žarnovica.
Poloha obcí na hranici okresov, resp. krajov (Nitra,
Banská Bystrica) ich zaraďuje medzi periférne oblasti
z hľadiska spoločenského rozvoja.

Podľa geomorfologického členenia Slovenska (Ma-
zúr, Lukniš, 1978) leží toto územie na kontakte dvoch
odlišných geologicko-geomorfologických oblastí: Slo-
venského stredohoria (Pohronský Inovec) a Fatransko-
tatranskej oblasti (Tribeč), subprovincie Vnútorných
Západných Karpát. Zjednocujúcou črtou spomínaných
obcí je skutočnosť, že patria k rozptýlenému osídleniu
kopaničiarskeho typu.
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Rozptýlené osídlenie vytvára podmienky na
formovanie radu špecifických prvkov krajinnej
štruktúry. Janšák (1967) pod kopanicami rozu-
mie osobitný typ exploatácie pôdy a súčasne
i osobitný typ osídlenia. Vznikli v určitom his-
torickom období, v ktorom pre sociálnu biedu
časť obyvateľstva skultivovala a osídlila pôdu vo
výhodnejších lokalitách v hornatej krajine.

Základnou funkciou kopaničiarskeho osíd-
lenia bolo obrábanie pôdy na odľahlých mies-
tach územia (Sitár, 1967). V posledných rokoch
je badateľný úpadok týchto oblastí, jedným
z riešení ich rozvoja je využitie na účely cestov-
ného ruchu (Huba, 1997; Lauko, 1999; Spišiak,
1998).

Na Slovensku sa nachádza päť oblastí s roz-
ptýleným osídlením, skúmané územie sa zara-
ďuje do Novobanskej štálovej oblasti. Tunajšie
rozptýlené osídlenie vzniklo prevažne v spojitosti
s baníctvom, drevorubačstvom, uhliarstvom, fur-
manstvom, sklárstvom a pastierstvom (Petrovič,
2002a). Termín štále odvodzuje Stránska (1966)
z názvoslovia stredoslovenského nemeckého
obyvateľstva, ktoré sa tu usídlilo v 14. storočí,
v období rozvoja baníctva. Nemeckí prisťahoval-
ci svoje sezónne sídla nazývali stande, sloven-
ské štále boli spočiatku tiež iba sezónnym – do-
časným osídlením.

Zmeny využitia krajiny

Krajinné vzory vo forme mozaiky využíva-
nia zeme sa vyvinuli vplyvom dvoch význam-
ných faktorov: typu a dostupnosti prírodných
zdrojov a dynamiky demografických procesov.
Oba faktory sú tesne prepojené sieťou ekono-
mických, ekologických, sociálnych a kultúrnych
prvkov.

• Typ a dostupnosť prírodných zdrojov. Prv-
ky druhotnej krajinnej štruktúry predstavujú
stavebné elementy krajinnej mozaiky, a zároveň
prírodné zdroje krajiny, ktoré človek využíval
a menil, čím vytváral rôzne typy krajinných vzo-
rov. V skúmanom území môžeme prezentovať
dynamiku týchto zmien na základe analýzy vy-
užívania krajiny v dvoch časových horizontoch.
Interpretácia zmien sa realizovala na základe
vojenských topografických máp v mierke
1 : 25 000 a 1: 10 000. Okrem máp sa využívali
dostupné historické dokumenty, dobové fotogra-
fie, rozhovory s miestnymi znalcami a obyvateľ-
mi. Veľmi dobrým podkladom na spresnenie
prvkov druhotnej krajinnej štruktúry boli fareb-

Krajinná mozaika v oblasti rozptýleného osídlenia. Centrum obce
Veľká Lehota, v pozadí obec Malá Lehota, na horizonte masív Vtáč-
nika.

Pohľad na centrum obce Malá Lehota a okolité štále z Vojšína

Drieňovský štál v Jedľových Kostoľanoch, lokalizovaný v susedstve
veľkoplošného čerešňového sadu založeného začiatkom 50. rokov
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né letecké snímky. Pri porovnávaní časových ho-
rizontov sa brali do úvahy základné skupiny kra-
jinných prvkov.

Údaje z oboch časových horizontov sa spra-
covali pomocou GIS – ArcView 3.1, potom sme
porovnali ich plošné zmeny. V krajine sme na
prvej úrovni vyčlenili 8 základných skupín kra-
jinných prvkov, ktoré sme ďalej členili na 43
podkategórií. Podkategórie sme pre lepšiu in-
terpretáciu členili na 74 jednotlivých krajinných
prvkov. Tab. 1. dokumentuje zmeny rozlohy zá-
kladných prvkov, z ktorých jasne vyplýva po-
sun k menej intenzívnemu využívaniu krajiny.
Tento jav súvisí s celkovými zmenami, ktoré
nastali po r. 1989 a spôsobili aj významné zme-
ny vo využívaní krajiny. Týka sa to predovšetkým
ornej pôdy a trvalých trávnych porastov, kde
nastalo výrazné zníženie výmery. Významný ná-
rast rozlohy zaznamenala skupina prvkov les-
nej a nelesnej drevinovej vegetácie, čo súvisí zo
zmenami využívania pasienkov a lúk na lesnom
pôdnom fonde a po r. 1989 zmien funkcie vyu-
žívania krajiny, napr. v dôsledku likvidácie a útlmu čin-
nosti poľnohospodárskych subjektov.

• Demografické procesy. V oblastiach s rozptýleným
typom osídlenia pozorujeme okrem zmien v zastúpení
krajinných prvkov aj zmeny demografických ukazova-
teľov, ktoré indikujú kvalitatívnu a kvantitatívnu zme-
nu krajiny. Zmeny v hospodárstve i celej spoločnosti,
ktoré ovplyvnila predovšetkým transformácia ekono-
miky, sa v posledných rokoch odrazili vo vývoji nielen
mestských, ale hlavne vidieckych sídel. Koncentrácia

priemyselnej výroby do miest a nasledujúce zúženie
ekonomickej základne vidieka spôsobujú odliv predo-
všetkým mladého vidieckeho obyvateľstva, v dôsledku
toho starnutie až vymieranie okrajových obcí. Takýto
trend možno sledovať aj v obciach v skúmanom úze-
mí. Pri analýze demografických zmien sme vychádzali
zo štatistických údajov (tab. 2), ktoré sme doplnili te-
rénnym výskumom.

Údaje zo sčítaní obyvateľov, domov a bytov doku-
mentujú zníženie počtu obyvateľov v skúmaných ob-
ciach o 14,8 % (579 obyvateľov) oproti r. 1950 a až

Valy vo Veľkej Lehote – poľnohospodárske formy antropogénneho
reliéfu vznikli vyzbieraním skeletu a jeho ukladaním na medze po-
čas každoročnej orby. Patria k historickým krajinným štruktúram.

Tab. 1. Zmeny využitia krajiny  r. 1956 a r. 2002
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Tab. 2 Vývoj počtu obyvateľov v období 1950 – 2001

Zdroj: Štatistický lexikón obcí ČSSR a SR, 1978, 1984, 1992, 2001

o 35,6 % (1 837 obyvateľov) oproti r. 1961. Výrazný vplyv
na celkový pokles obyvateľstva malo jednak to, že do
týchto obcí nebola lokalizovaná nijaká priemyselná vý-
roba, ich marginálna poloha voči priemyselným cen-
trám, zlá dopravná dostupnosť a kolektivizácia (sceľo-
vanie pozemkov). V 11 štáloch (35,4 %) z celkových 31
žije menej ako 10 stálych obyvateľov a v ďalších 10 štá-
loch menej ako 30 obyvateľov. Tieto dve kategórie tvo-
ria dovedna až 67,7 % všetkých štálov skúmanej oblas-
ti (Petrovič, 2002b). Výsledkom demografického vývo-
ja je neefektívne využívanie krajiny, ktoré sa negatívne
prejavuje aj v jej percepcii.

* * *
Proces postupného vymierania stálych obyvateľov

štálov sa zdá nezvratný. Prezentované územie ako sú-
časť štálovej oblasti má niektoré svojrázne kultúrne,
historické a prírodné hodnoty, ktoré sú odrazom živo-
ta a aktivít človeka v náročných horských podmien-
kach. Pri zakladaní sídel hrali významnú úlohu prírod-
né podmienky, predovšetkým geografický reliéf. Sídla
sa všeobecne sústreďovali na polohy zarovnaných po-
vrchov poriečnej a stredohorskej rovne. Niektoré obyd-
lia boli postavené na záveterných polohách v zníženi-
nách periglaciálne modelovaných pramenných častí
dolín alebo na obvode výraznejších elevácií.

Významným fenoménom prezentovanej oblasti je
skutočnosť, že sa tu vo veľkej miere zachovali prvky
pôvodnej historickej štruktúry krajiny. V tomto území
aj napriek kolektivizácii prevláda pôvodné individuál-
ne obhospodarovanie malých pasienkov a parcel, čo
je pozitívnym predpokladom z hľadiska využitia po-
tenciálu danej oblasti v zmysle princípov udržateľné-
ho rozvoja.

Pri súčasných vývojových tendenciách však môže
dôjsť až k zániku tohto špecifického osídlenia, a preto
by sa mu mala venovať zvýšená pozornosť a hľadať rie-
šenia na zachovanie týchto historických krajinných
štruktúr, ktoré sú dominantnými prvkami krajinnej
štruktúry týchto regiónov.

Prezentovaný výskum sa uskutočnil s podporou agen-
táry VEGA, grantového projektu 2/4022/4 Stanovenie kra-
jinnoekologického potenciálu pre rozvoj územia a grantového
projektu 2/2092/22 Súčasný stav a zmeny využívaných
a opustených lúk Slovenska.
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